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Vragen van de leden Van Meenen en Sjoerdsma (beiden D66) aan de 
Staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over de gevolgen van 
de bezuiniging op Nederlands onderwijs in het buitenland (ingezonden 
22 oktober 2015). 

Antwoord van Staatssecretaris Dekker (Onderwijs, Cultuur en Wetenschap) 
(ontvangen 28 oktober 2015). 

Vraag 1
Bent u bekend met het onderzoek «Nederlands onderwijs in het buitenland: 
Effecten van het beëindigen van de subsidieverstrekking op de kwaliteit en 
beschikbaarheid» van het Instituut voor Toegepaste Sociologie (ITS)?1 

Antwoord 1
Ja, ik ben bekend met dit onderzoek. 

Vraag 2
Wat is uw reactie op de conclusies uit dit onderzoek, onder meer dat de 
voorgenomen bezuiniging ertoe zal leiden dat Nederlandse scholen in het 
buitenland massaal zullen gaan sluiten, er een forse leerlingendaling zal 
plaatsvinden en dat er een grote kans bestaat dat de onderwijskwaliteit 
eronder zal leiden? 

Antwoord 2
In 2013 heeft het kabinet, in het kader van de taakstelling op OCW, besloten 
de directe subsidie aan de Nederlandse scholen in het buitenland te 
beëindigen. Het idee achter dit besluit is niet dat het onderwijs in Neder-
landse taal en cultuur voor leerlingen in het buitenland wordt stopgezet, maar 
dat dit een verantwoordelijkheid is van de ouders en dat zij een groter deel 
van de bekostiging van dit onderwijs zelf op zich nemen. In het Herfstakkoord 
is vervolgens incidenteel 10 miljoen gevonden voor directe subsidie aan de 
scholen. Dit bedrag, uitgekeerd over de periode 2014–2016, heeft scholen de 
gelegenheid geboden zich voor te bereiden op de verminderde inkomsten na 
2016. Met het aflopen van deze subsidie blijft het standpunt van het kabinet 

1 http://www.ru.nl/publish/pages/777853/2015_nederlands_onderwijs_buitenland_-
_onderzoek_its.pdf
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ongewijzigd. Het onderwijs in Nederlandse taal en cultuur in het buitenland is 
de verantwoordelijkheid van de ouders. 
Het onderzoek door ITS geeft inzicht in de verwachtingen van scholen hoe zij 
zullen handelen wanneer de tijdelijke subsidie aan scholen op 1 januari 2017 
eindigt. Hoe scholen hiermee omgaan is afhankelijk van de lokale situatie. Zij 
zullen hierin zelf hun keuzes moeten maken. De scholen kunnen ook in de 
toekomst voor ondersteuning gebruik maken van de kennis en expertise bij 
stichting Nederlands Onderwijs in het Buitenland. 

Vraag 3
Deelt u de mening dat het zeer zorgelijk zou zijn wanneer voorgenoemde 
effecten inderdaad zullen optreden? 

Antwoord 3
De effecten zullen op iedere school anders zijn. Het onderzoek laat zien dat 
een deel van de scholen daar goed mee om kan gaan. Een ander deel 
verwacht dat zij mogelijk uiteindelijk zullen sluiten. Dit kan een realiteit zijn 
als er te weinig ouders zijn die een hoger schoolgeld willen betalen. Waar het 
de kwaliteit betreft blijf ik mij via de ondersteuning vanuit NOB en het 
toezicht door de inspectie inzetten om deze effecten te minimaliseren. 

Vraag 4
Welke acties heeft u de afgelopen twee jaar ondernomen om dergelijke 
effecten bij het aflopen van de subsidieverstrekking te voorkomen? 

Antwoord 4
De scholen zijn zich bewust van de tijdelijkheid van de subsidie. Zij kunnen 
zich hier op voorbereiden. Stichting NOB biedt ondersteuning met onder 
meer advies en bijscholing van leraren. De Inspectie van het Onderwijs ziet 
toe op de kwaliteit van de scholen die bij stichting NOB zijn aangesloten. 

Vraag 5
Welke stappen gaat u nog nemen om te voorkomen dat deze effecten zullen 
optreden? 

Antwoord 5
Zie mijn antwoord op vraag 4. 

Vraag 6
In hoeverre is het reëel om ouders en bedrijven (nog) meer te laten bijdra-
gen? Heeft u hier onderzoek naar gedaan? 

Antwoord 6
Het is niet onredelijk om ouders te vragen het schoolgeld voor hun rekening 
te nemen. Het is de beslissing van ouders om naar het buitenland te 
verhuizen. In deze beslissing zullen zij rekening moeten houden met de 
kosten van het Nederlands onderwijs voor hun kinderen. Ik heb hier geen 
onderzoek naar gedaan. 

Vraag 7
Kunt u deze vragen voor de behandeling van de OCW-begroting beantwoor-
den? 

Antwoord 7
Ja.
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